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Erste Klausur zur Linearen Algebra I 16. Dezember 2005
Name: Erna Musterfrau )
Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14

Platz: 123 (Audimax, Mitte)

Bevor die Klausur erdffnet wird (mit der Bearbeitung be-
gonnen wird): Lassen Sie die Klausur vor sich liegen. Sie diirfen die
Aufgaben erst lesen, wenn das Signal dazu gegeben wird. Legen Sie
Ihren Studenten- oder Personalausweis neben sich. Priifen Sie, ob Sie
auf Threm Platz sitzen, also ob auf diesem Deckblatt Ihr Name steht.
Wenn Thr Name falsch geschrieben ist oder die Matrikelnummer nicht
stimmt, korrigieren Sie dies bitte sofort auf dieser Seite des Deckblattes.
Die einzigen erlaubten Hilfsmittel sind

e cin von Hand beschriebenes Blatt (Benutzung der Riickseite
erlaubt) im Format DIN A4 (210mm x 297mm) oder kleiner,

e konventionelles Schreibzeug,

e nicht beschriebenes Schmierpapier und

e cine Uhr (ohne eingebaute Kommunikationsgerite).

Legen Sie aufler diesen Sachen und Threm Ausweis nichts auf den Tisch
(auBer Taschentiicher etc.). Wenn Sie Fragen haben, zogern Sie nicht,
diese an das Aufsichtspersonal zu stellen.

Nachdem die Klausur er6ffnet wird: Priifen Sie sofort, ob Sie alle
7 Aufgaben erhalten haben. Entfernen Sie nicht die Klammerung der
Blétter. Schreiben Sie die Losung zu einer Aufgabe nur auf dasjenige
Blatt, auf dem die Aufgabe gestellt wird (Vorder- und Riickseite diir-
fen verwendet werden). Wenn Sie sich nicht ganz sicher sind und noch
genug Zeit ist, empfiehlt es sich, die Losung zunédchst auf Thr Schmier-
papier zu schreiben. Vergessen Sie aber nicht, die Losung rechtzeitig auf
das Blatt zu schreiben, auf dem die Aufgabe gestellt wird. Schmierbléat-
ter konnen nur auf Antrag in Hérteféllen abgegeben und berticksichtigt
werden. Soweit nichts anderes gesagt ist, gilt folgendes:

e Alle Antworten sind mathematisch zu begriinden.

e Es darf dabei auf mathematische Ergebnisse, die bis jetzt in der
Vorlesung behandelt wurden, verwiesen werden (zum Beispiel
durch ein Stichwort wie ,,Basisergdnzungssatz®, ,, Austauschlem-
ma“ oder durch kurze Beschreibung des Ergebnisses).

e Ergebnisse aus den Ubungen diirfen (wegen der Anlehnung der
Klausuraufgaben an Ubungsaufgaben) nicht verwendet werden
(auBer wenn man sie noch einmal herleitet).

Beachten Sie, dafl die erste Aufgabe sich auf der Riickseite dieses Blat-
tes befindet. Haben Sie irgendwelche Fragen, so zogern Sie nicht, sich
(moglichst lautlos) bemerkbar zu machen. Ein Mitarbeiter wird zu Th-
nen an den Platz kommen. Die maximale Bearbeitungszeit betrigt 100
Minuten. Die maximal zu erreichende Punktzahl ist 70. Wir wiin-
schen Thnen viel Erfolg!



Name: Erna Musterfrau )
Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14
Platz: 123 (Audimax, Mitte) Erreichte Punktzahl:

Aufgabe 1 (10 Punkte): Welche der folgenden Aussagen sind wahr,
welche falsch? Markieren Sie jede wahre Aussage durch ein ,,w*, jede
falsche durch ein , f“. Fiir jede richtige Antwort gibt es einen Punkt. Fiir
eine falsche, zweideutige oder gar keine Antwort gibt es keinen Punkt
(aber auch keinen Punktabzug). Sie brauchen die Antwort ausnahms-
weise nicht zu begriinden.

(a) Kein Erzeugendensystem des R? hat mehr als drei Vektoren.
(b) Jeder Vektorraum besitzt ein Erzeugendensystem.

(c) Die beiden Vektoren

() e (V)

sind linear abhingig im C2.
(d) Es gibt einen Vektorraum mit genau 2 Elementen.
(e) Es gibt zwei (voneinander verschiedene) komplexe Zahlen z mit

2
2= —1.
(f) Es gibt einen Vektor des R?, der senkrecht auf allen anderen Vek-

toren des R? steht.
(g) Man kann im R?® Vektoren v und w finden, so da8

vV, W,V + W
eine Basis des R? ist.
(h) Die Losungsmenge eines homogenen linearen Gleichungssystems in
n Variablen mit Koeffizienten aus einem Korper K ist stets ein
Untervektorraum des K™.

(i) Es gibt ein reelles homogenes lineares Gleichungssystem in 2 Va-
riablen, dessen Losungsmenge die Parabel

{(z.y) eR? |y =27}
ist.
(j) Sind x,y € R™ Vektoren und steht = auf —y senkrecht, so steht x
auch auf y senkrecht, in Zeichen

rl(—y) = zly.



Name: Erna Musterfrau )
Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14
Platz: 123 (Audimax, Mitte) Erreichte Punktzahl:

Aufgabe 2 (10 Punkte): Sei V ein K-Vektorraum und seien vy, vg, v3, v4 €
V. Es seien vy, v3, v4 linear unabhéngig und es gelte vy € Span(vy, vg, v3).
Zeigen Sie vy € Span(vy, v3, vy).

Losung zur Aufgabe 2:

Bitte Riickseite benutzen, falls bendtigt.



Losung zur Aufgabe 2 (Fortsetzung):



Name: Erna Musterfrau )
Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14
Platz: 123 (Audimax, Mitte) Erreichte Punktzahl:

Aufgabe 3 (10 Punkte): Bestimmen Sie
(a) alle komplexen Zahlen z € C, die konjugiert zu —z sind, d.h.

z=—z,

(b) alle z € C mit |z| — 2z = 1.

Losung zur Aufgabe 3:

Bitte Riickseite benutzen, falls bendtigt.



Losung zur Aufgabe 3 (Fortsetzung):



Name: Erwin Mustermann

Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14

Platz: 123 (Audimax, Mitte) Erreichte Punktzahl:
1

Aufgabe 4 (10 Punkte): Sei v := | : | € R" der Vektor mit lauter
1

Einsen. Bestimmen Sie eine Basis des R-Vektorraums
vt = {w e R" | (v,w) =0} CR"

(und beweisen Sie, dafl dies eine Basis ist).

Losung zur Aufgabe 4:

Bitte Riickseite benutzen, falls bendtigt.



Losung zur Aufgabe 4 (Fortsetzung):



Name: Erna Musterfrau )
Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14
Platz: 123 (Audimax, Mitte) Erreichte Punktzahl:

Aufgabe 5 (10 Punkte): Berechnen Sie die folgenden Matrizenpro-
dukte:

n

(a) (; 1 fiir beliebiges n € N
1 1 — 1—2 0

®) [2 —2i —1 0 0
0 0 0

Losung zur Aufgabe 5:

Bitte Riickseite benutzen, falls bendtigt.



Losung zur Aufgabe 5 (Fortsetzung):



Name: Erna Musterfrau )
Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14
Platz: 123 (Audimax, Mitte) Erreichte Punktzahl:

Aufgabe 6 (10 Punkte): Priifen Sie, ob die Vektoren (—1,2,0,1),
(1,0,—1,1) und (4, 1,1, 1) linear abhingig im R* sind.

Losung zur Aufgabe 6:

Bitte Riickseite benutzen, falls bendtigt.



Losung zur Aufgabe 6 (Fortsetzung):



Name: Erna Musterfrau )
Matrikelnummer: 01/234567 Ubungsgruppe: 14
Platz: 123 (Audimax, Mitte) Erreichte Punktzahl:
Aufgabe 7 (10 Punkte): Seien V und W K-Vektorrdume und
f:V-=w, g:V-Ww
lineare Abbildungen. Man definiere die Abbildung
(f+g):V—TW
durch die Vorschrift
(f+9)(v) = f(v)+g(v) firallevelV.
Zeigen Sie, dafl f 4 g wieder eine lineare Abbildung ist.

Losung zur Aufgabe 7:

Bitte Riickseite benutzen, falls bendtigt.



Losung zur Aufgabe 7 (Fortsetzung):



